
LECTORATELE DE VARĂ 
ALE SOCIETĂŢII DE ŞTIINŢE ISTORICE DIN ROMÂNIA 

CONSTANTIN ŞERBAN 

Constanţa, 6-1 6 iulie 1 994 
Între 6 ş i  1 6  iu l ie 1 994 s-a desfăşurat la Constanta activitatea Lectoratulu i  de 

vară al Societăţii de Şti inţe Istorice din România (SSI) ,  organizat în colaborare cu 
Inspectoratul  şcolar judeţean Constanta ş i  cu fi l iala Constanta a SSI ,  la care au 
participat peste 40 de profesori şi  inspectori de special itate istorie d in 1 6  judeţe ale 
tării � i din Bucureşti .  

Deschiderea festivă a lucrărilor acestuia a avut loc în ziua de 6 i ul ie,  în sala 
"Gheorghe Coriolan" de la l iceul "Mircea cel Bătrân" unde de altfel s-au t inut 
majoritatea prelegerilor, în prezenta cursanţilor, a conducerii SSI ,  precum şi . a 
conducerii liceului "Mircea cel Bătrân" şi a Inspectoratulu i  şcolar judeţean Constanţa. 

Cuvântul inaugural a fost rostit de dl .  Constantin Vitanos, inspector şcolar 
general adjunct pentru reformă de la Inspectoratul judeţean Constanta, care a evocat 
mai întâi reluarea activităţi i  Lectoratulu i  la Constanta după 21 de ani de întrerupere 
şi apoi a făcut aprecieri interesante asupra programului de activitate al lectoratu lu i .  
A urmat la cuvânt pn:f. dr .  Bogdan Teodorescu, secretar general al SSI ş i  inspector 
general în Ministerul lnvătământului ,  care după ce a schiţat bilanţul editiilor anterioare 
ale lectoratului a prezentat importanta lor în preocupările care stau în fata.conducerii 
Societăţ i i  pentru îmbunătăţirea activităţ i i  cadrelor d idactice d in  învăţământul  
preuniversitar încadraţi la catedra de istorie. 

În continuare, în şedinţa plenară au fost prezentate ds>uă comunicări. Prima, 
ţinută de l .P.S. Lucian Arhiepiscop al Tomisului ,  intitulată lnceputul vieţii creştine 
în Dobrogea, a permis vorbitorulu lu i  să elogieze personal itatea Sfântulu i  Apostol 
Andrei ,  răspând itorul creştinismului în ţinuturile răsăritene ale Asiei M ici şi Europei 
inclusiv Dobrogea încă din secolul I D.C. şi a cărui amintire sălăşluieşte ş i  azi în 
conştiinţa locuitori lor din România dintre Dunăre şi Mare. A doua comunicare, 
ţinută de acad. Dan Berindei,  intitulată Începuturile domniei lui Carol I în perspectiva 
cercetărilor recente din arhiva Sigmaringen a prileju it mai întâi prezentarea 
continutului acestei arhive cercetată în mai multe rânduri (anii 1 982, 1 983 şi 1 990) 
şi apoi subl in ierea importantei acesteia pentru cunoaşterea istoriei moderne a 
românilor, mai ales din t impul domniei regelui Carol I .  

În  z i le le urm ătoare programul  Lectoratu lu i  s-a desfăşu rat după cum 
urmează: Joi 7 iulie la M uzeul de istorie naţională şi arheologie Constanta au 
fost prezentate comunicări le: prof. univ. dr .  Mihai lrimia (Universitatea "Ovidiu" -
Constanta) , Civilizaţia geto-dacică în contextul relaţiilor est-europene în urma 
noilor cercetări arheologice; lector univ. Stoica Lascu (Universitatea "Ovidiu" -
Constanţa), Dobrogea de sud în contextul istoriei româneşti (1913- 1940). În 
după amiaza aceleiaşi z i le  cursanţii au efectuat o excursie  documentară la  
Staţiunea viticolă Murfatlar. Vineri 8 iulie la M uzeul Marinei Române au fost 
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Mamaia, Năvodari, Histria, Babadag, Tulcea, Constanţa, în cursul  cărora au vizitat 
şantiere arheologice, muzee şi locuri istorice de însemnătate naţională. 

În ziua de 15 iulie a avut loc şedinţa plenară de închidere a activităţii lectoratului 
la l iceul "Mircea cel Bătrân", în cursul căreia prof. dr. Bogdan Teodorescu a făcut un 
bi lanţ al acestu ia din care a rezultat că atât comunicările prezentate, urmate de 
întrebări ş i  discuţi i ,  precum şi excursi i le documentare efectuate au avut rolu l  să 
îmbogăţească substanţial cunoştinţele participanţi lor în domeniul  istoriei naţionale 
şi universale. De asemenea, cu acest prilej s-au transmis mulţumiri din partea 
conducerii SSI pentru autorităţi le locale în frunte cu Inspectoratul  şcolar judeţean 
Constanta (reprezentat permanent pe lângă participanti de profesoara Florica Serban, 
inspector şcolar) pentru buna organizare şi desfăşurare a activităţi i  Lectoratulu i .  

Cluj-Napoca, 6-1 6 iulie 1995 

Între 6-1 6  iu l ie 1 995 s-au desfăşurat la Cluj-Napoca lucrări le lectoratului de 
vară al Societăţii de ştiinţe istorice din România (SSI) în colaborare cu Inspectoratul  
judeţean Cluj şi Fil iala S.S. I .  Cluj .  Inaugurarea lucrărilor a avut loc în dimineaţa zilei 
de 6 iul ie în sala "Ioan M uşlea" a Bibl iotecii universitare "Lucian Blaga" în prezenta 
reprezentanţi lor autorităţilor locale judeţene şi municipale şi a unui mare număr de 
cursanţi, profesori de istorie din judeţele: Bistriţa-Năsăud, Brăila, Braşov, Buzău, 
Caraş-Severin ,  Călăraş i ,  Constanţa, Covasna, Galaţi , Harghita: Hunedoara, laşi ,  

· Olt, Maramureş, Mureş, Prahova, Sălaj, Sibiu,  Suceava, Tulcea, Vaslui ,  Cluj precum 
şi din Bucureşti şi din Bucovina de nord. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de prof. Victor Moldovan, inspector de 
special itate din judeţul Cluj care a adresat un bun venit participanţilor la Lectorat, 
după care au urmat la cuvânt domni i :  prof. univ. dr. Victor Constantin,  prefectul  
judeţului Cluj ,  Gheorghe Funar primarul municipiului Cluj Napoca, prof. dr .  N .  Bocsan, 
decanul Facultăţii de Istorie, prof. dr. Mircea Crişan, rectorul universităţii "Babeş 
Bolyai", prof. dr. Bogdan Teodorescu, inspector general în M inisterul Învăţământului 
şi secretar general al Societăţii , prof. Victor Dragu inspector general şcolar al judeţului 
Cluj .  Aceştia, rând pe rând au scos în evidenţă rolu l  profesorului de istorie în viaţă 
precum şi în activitatea şcolară şi extraşcolară, modul  de organ izare a l  
învăţământului istoriei la Universitatea "Babeş-Bolyai", preocupările conducerii 
municipiu lu i  Cluj-Napoca pentru imortal izarea prin monumente a principalelor 
momente din istoria românilor, tradiţi i le legate de organizarea lectoratulu i  de către 
SSI  precum şi conţinutul programulu i  lectoratului  din anul 1 995. 

În continuare au fost expuse în plen comunicările: acad. prof. Ştefan Pascu, 
Ştiinţa şi conşţiinţa în procesul de formare a tineretului; prof. univ. dr. Camil Mureşan, 
membru corespondent al Academiei Române, Aspecte noi în problematica ştiinţei 
istorice în ultimele decenii. A urmat apoi o masă rotundă unde cercetător ştiinţific 
Valentina Vasil iev, lector univ. Al. Diaconescu şi cercetător ştiinţific Aurel  Rustoiu 
de la universitatea "Babes-Bolyai", au prezentat comunicarea: Noile descoperiri şi 
interpretări privind arheologia traco-daco-romană. 
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Tot în dimineaţa zi lei de 6 iul ie cursanţii au vernisat o expoziţie de carte 
istorică clujeană orgnizată în incinta Bibliotecii Universitare. În după amiaza aceleiaşi 
zile dnii .  dr. Radu Ardevan şi Sorin Cociş au însoţit pe participanţi într-un scurt 
itinerar clujean în cursul căruia au fost vizitate şantierul arheologic din piaţa Uni ri i ,  
monumentul Memorandum-ulu i  de pe bui .  Eroilor şi monumentul lui  Avram Iancu 
din piaţa Victoriei. Seara profesorii de istorie din Cluj-Napoca au oferit particianţilor 
un cocktai l  la l iceul "George Coşbuc" din localitate. 

În zi lele 7, 8 şi 9 iul ie participanţi i au întreprins o excursie documentară în 
judeţele Alba, Hunedoara şi Cluj după cum urmează: în ziua de 7 iu.l ie au fost 
vizitate sub conducerea prof. Todiţă Damian din Cluj-Napoca mânăstirea din Feleac, 
ctitorie a lui Ştefan cel Mare, Muzeul de istorie din Turda, şantierul arheologic de la 
castrul roman din Turda, Muzeul etnografic din Lupşa, minele romane din Roşia 
Montană, oraşul Abrud, Muzeul aurului din oraşul Brad, Memorialul de la Ţebea, 
biserica d in  Ribinţi . În ziua de 8 iu l ie ,  oraşul Deva, castelu l  Corvineştilor d in 
Hunedoara, bisericile Streiu - Sân Georgiu, Densuş, Sântămăria Orlea, tabăra de la 
Brădeţel ,  Şantieru l arheologic din Călan , din Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi d in 
Geoagiu (Germisara), iar în ziua de 9 iul ie catedrala din oraşul Orăştie, vestigi i le 
dace de la Costeşti şi Grădiştea Muncelului ,  monumentul din Mirăslău, biserica 
protestantă şi calvină din Aiud. 

În ziua de 1 O iulie participanţii la lectorat a� audiat un program de sală, la 
Bibl iote�a universităţii "Lucian Blaga", alcătuit dintr-o dezbatere susţinută de lector 
univ. Toader N icoară, asist. univ. Sorin Mitu şi asist. univ. Al .  Vari cu tema: Direcţii 
noi în istoriografia contemporană: mentalităţi colective, imaginea celuilalt, imaginaru/ 
social şi prelegerile prezentate de lector univ. dr. Doru Radosav, directorul Bibl iotecii 
Centrale Universitare, Metode noi de cercetare în istorie şi de prof. univ. dr. 
Constantin Şerban (Universitatea "Ştefan cel Mare" Suceava), Noutăţi istoriografice 
din Bucovina. În ziua de 1 1  iu l ie în acelaşi loc au fost prezentate prelegeri le: prof. 
univ. dr. Nicolae Edro1u (Universitatea "Babes-Bolyai" din Cluj-Napoca), Posesiunile 
domnilor din Moldova şi Ţara Românească în Transilvania; dr. Marius Porumb, 
membru corespondent al Academiei române, Pictura românească din Transilvania; 
lector univ. Călin Felezeu (Universitatea "Babes-Bolyai", Cluj-Napoca), Statutu/juridic 
al Transilvaniei în epoca Prif}cipatului sub suzeranitatea otomană. 

În după amiaza aceleiaşi zile cursanţii au efectuat o vizită la bibl ioteca 
universitară "Lucian Blaga" unde au fost vizionate documente, manuscrise, 
incunabule, tipărituri din secolele XI I I-XVI I I  privind în special istoria Transilvaniei . 
În ziua de 1 2  iul ie s-a continuat prezentarea de noi prelegeri în cadrul lectoratului 
astfel : lector univ. Maria Crăciun (Universitatea "Babes-Bolyai", Cluj-Napoca), 
Reforma în spaţiul românesc; lector univ. Ovidiu Ghitta (Universitatea "Babes-Bolyai", 
Ciuf-Napoca), Contrareforma în Transilvania. Noi direcţii de cercetare; prof. univ. 
dr. Nicolae Bocşan (Universitatea "Babeş- Bolyai", Cluj-Napoca), Bisericile româneşti 
din Transilvania la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi în secolul al XIX-iea; cercetător 
ştiinţific Ioan Bolovan (Institutul de istorie al fi l ialei Academiei Române), Evoluţia 
demografică a Transilvaniei în secolul al XIX-iea. În după amiaza aceleiaşi zi le 
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participanţii au fost oaspeţii Bibl iotecii Academiei Române, fi l iala din Cluj-Napoca 
şi Arh ivelor Statu lu i ,  unde au luat cunoştinţă de valoroasele colecţii de documente, 
manuscrise şi cărţi rare datând din secolele X I-XVI I I .  

În  z iua de 13  iul ie participanţii au  efectuat o nouă excursie documentară, de 
data aceasta în  judeţul Cluj sub îndrumarea prof. Todiţă Damian, cu  care pri lej au 
fost vizitate: Castelul din Gilău din secolul  X I I I ,  precum şi ru inele castrulu i  roman 
din imediata apropiere, comuna Bologa cu ruinele castru lu i  roman şi  ale cetăţii 
medievale fostă posesiune a lu i  Mircea cel Bătrân, domnul Ţării Româneşti în 
1 395, Castelul de la Ciucea cu mausoleul marelui poet român Octavian Goga, Troiţa 
din satul Beliş, ridicată în memoria celor 45 de români arşi pe rug la 8 noiembrie 
1 91 8  de către mi l itarii maghiari , barajul  de la Fântânele, monumentul de pe dealu l  
Fântânele ridicat în  cinstea victoriei românilor revoluţionari d in  6 i u l ie  1 849, numit ş i  
Crucea lancului ,  biserica d in  satul Marişel unde se află şi mormântul Pelaghiei 
Roşu ( 1 800-1 870), eroină a luptelor revoluţionare din 1 848-1 849 din Transi lvania, 
barajul de la Tarniţa. 

În ziua de 1 4  iul ie a fost reluat programul de sală la Bibl ioteca "Lucian Blaga", 
unde participanţii au audiat prelegeri le  prezentate în cadrul unei alte dezbateri cu 
tema România în primul război mondial şi la Conferinţa de pace, de prof. univ. dr. 
Vasile Vesa (Universitatea "Babes-Bolyai" , Cluj-Napoca), dr. Gh. Cipăianu ( Institutul 
de istorie din Cluj-Napoca) , dr. Ioan Chiper ( Institutul de istorie "N. Iorga" Bucureşti) 
şi prelegeri le privind probleme de istorie contemporană sustinute de: dr. Gh.  Iancu 
( Institutul de istorie din Cluj-Napoca), Problema minorităţi/or în România interbelică, 
conf. univ. dr. Vasile Puşcaş (Universitatea "Babeş-Bolyai", Cluj-Napoca), Aspecte 
ale securităţii României contemporane, lector univ. Marian Bucur (Universitatea 
"Babeş-Bolyai", Cluj- Napoca) , Raporturi între stat şi biserică., 1945-1989. În după 
amiaza aceleiaşi zile participanţii au fost invitaţi la o întâlnire cu dl. Gheorghe Funar, 
primarul municipiului Cluj-Napoca, la sediul primăriei, în cursul căreia au fost informaţi 
despre program ul cultural al Cons i l i u lu i  mun icipal C luj-Napoca, cuprinzând 
subvenţionarea continuării săpăturilor arheolog ice pe plan local ,  elaborarea unei 
monografii a oraşului ,  ridicarea unui monument închinat ostaşului român etc. Cu 
acest prilej a fost lansată cartea scriitorulu i  Ioan Si lviu Nistor Istoria românilor din 
Transilvania. În seara aceleaişi zi le s-a oferit o recepţie cursanţilor la Cercul Mi l itar. 

În ziua de 1 5  iul ie lucrările lectoratului s-au desfăşurat la liceul "Gheorghe 
Şincai" ,  în cadrul unei sesiuni de comunicări ştiinţifice ale profesorilor de istorie 
participanţi ,  unde au fost audiate următoarele expuneri: prof. Doran Misichievici 
(Corapciu, Bucovina de nord), Şcoala românească in nordul Bucovinei; prof. Dumitru 
l rimia (Cluj-Napoca), Dovezi etnografice ale continuităţii; prof. Nicolae Stei (Huedin) ,  
Avram Iancu în literatură; prof. Barbu Trufin (Cluj-Napoca), Protocoale urbariale din 
Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-iea; prof. Todiţă Damian (Cluj
Napoca), Locuri in judeţul Cluj legate de amintirea lui Avram Iancu; prof. Iuliana 
Sandu (Năvodari) ,  De la Nistru pân la Tisa. În încheiere prof. Victor Moldovan, 
inspector de specialitate în judetul Cluj, a prezentat activitatea ştiinţifică a profesorilor, 
reflectată printre altele în volumul de documente cu tema: Lupta pentru unitate a 
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românilor, autori fiind profesorii Lucia Bălan , Trufin Barbu, Monica Moraru, Angela 
Popa, Todită Damian, Lil iana Rusu.  A urmat la cuvânt apoi dl .  prof.dr. Bogdan 
Teodorescu, inspector general în Ministerul Învăţământu lu i ,  care în concluzie a 
făcut aprecieri elogioase asupra tuturor lucrărilor prezentate în cadrul lectoratulu i ,  
prin care s-a reflectat eficienţa împletiri i armonioase a activităţii didactice cu cea 
ştiinţifică. 

În u ltima zi, 16 iul ie, participanti i au luat parte la lucrările cu caracter metodic 
desfăşurate la Biblioteca universitară "Lucian Blaga", de către grupul de lucru constituit 
în cadrul Ministerulu i  Învăţământu lu i ,  menit să elaboreze proiecte de programe 
analitice şi de manuale şcolare alternative. Acest grup de lucru, aflat sub conducerea 
dlui .  prof. dr. Bogdan Teodorescu, alcătuit din profesorii: Radu Homer, Mihai Manea, 
Victor Moldovan, Laura Capită, Gh. Borovină, I .  Grosu, Augustin Pădureanu, Liviu 
Burlec a răspuns la întrebările formulate de participanţi şi a comunicat date importante 
privind realizările sale în problemele de metodica predării istoriei în şcoală. 

La înch ierea lucrări lor lectoratu lu i  d l .  prof. Victor Moldovan a mulţumit 
autorităţilor locale în numele participanţi lor pentru asigurarea unor conditi i optime 
materiale şi şti inţifice care au contribuit la prezentarea de prelegeri la un înalt n ivel 
academic, la reuşita efectuări i excursi i lor programate în scoµul lărgiri i  orizontu lu i  
ştiinţific şi geografic al participanţilor. 

laşi, 8-17 iulie 1 996 

Între 8 şi 1 7  iu l ie 1 996 s-au desfăşurat la laşi lucrările Lectoratulu i  de vară al 
Societăţ i i  de Şt i inte Istorice d in  R românia  (SS I )  cu tema: Periodizare, 
conceptualizare, pcobleme controversate în istoria românilor, organizat în 
colaborare cu Inspectoratul şcolar al judeţului laşi. Deschiderea lucrărilor a avut loc 
în dimineaţa zi lei de 8 iu l ie în Sala de conferinte a Bibl iotecii Universitare "Mihai 
Eminescu" în prezenta unui mare număr de profesori de istorie din numeroase judeţe 
ale ţării (Argeş, Bacău, Braşov, Brăila, Buzău, Cluj ,  Dâmboviţa, Ialomiţa, laşi, 
Maramureş, Neamt, Olt, Prahova, Sălaj, Sib iu ,  Suceava, Teleorman, Vaslui) şi 
municipiul Bucureşti, cuvântul de deschidere fi ind rostit de dl .  prof. dr. Bogdan 
Teodorescu , inspector general în Ministerul Învăţământu lui  şi secretar general al 
Societăţi i ,  care a prezentat în linii generale programul de activitate al lectoratulu i ,  
subl in i ind totodată importanţa prelegerilor ce urmau să fie audiate de cursanţi, 
aparţinând cadrelor didactice de la Universitatea din laşi şi de la unele institute de 
cercetare ştiinţifică din acelaşi oraş. 

Au urmat la cuvânt dna. prof. Rodica Luca, inspector general al Inspectoratului 
şcolar al judeţulu i  laşi şi prof. dr. Ion Ciupercă, decan al Facultăţii de istorie, 
Universitatea "Al .  I. Cuza", care au scos în evidentă rolu l  profesorului de istorie în 
educarea tinerei generaţii acum, la sfârşit de secol şi de mileniu, în învăţământul 
preuniversitar şi universitar, în condiţi i le exploziei de informatie ştiintifică, ale folosirii 
celei mai de seamă tehnolog i i  pentru sistematizarea cunoştinţelor şti intifice şi ale 
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explorării celor mai eficiente metode de predare. 
În cursul aceleaşi d imineţi s-au prezentat două prelegeri : una de acad. 

Gheorghe Platon, intitulată Preocupări actuale în istoriografie şi alta de prof. dr. Ion 
Caproşu (Un ivers itatea "Al .  I: Cuza") cu tema Probleme de terminologie în istoria 
evului mediu românesc. 

În după amiaza aceleaşi z i le lucrările Lectoratului s-au desfăşurat la Şcoala 
normală "Vasile Lupu" din Copou , unde participantii au audiat comunicarea d lu i .  
asist. univ. M .  Răzvan Ungureanu (Universitatea "Al .  I .Cuza"), cu tit lul :  Graniţele 
morale ale Europei (sec. XIX), Morala cuplului în societatea românească modernă, 
după care a urmat un cockta i l  oferit de colegii ieşeni .  

În zi lele de 9,  1 1 ,  1 5, 16 iu l ie lucrările Lectoratu lu i  de vară al Societătii 
s-au desfăşurat în amfiteatrul Liceulu i  internat "Costache Negruzzi", unde au fost 
prezentate următoarele comunicări : 

- Prof. dr. Constantin Serban (Universitatea "Stefan cel Mare" Suceava), 
Noutăţi în istoriografia din Bucovina, pri lej cu care a fost prezentat întâi cuprinsu l  
revistei "Codrul Cosminulu i" ,  serie nouă, nr. 1 ( 1 1 )  1 995, a catedrei de istorie de la 
Facultatea de Litere şi Şti i nte, U niversitatea "Ştefan cel Mare" Suceava s 1  un 
medalion istoric intitulat Profesorul Theofil Sauciuc Săveanu, 25 de ani de la moartea 
sa. 

- Lector dr. Florin Alexandru P laton (Universitatea "Al .  I. Cuza") , Noi directii 
de cercetare în istoria socială. 

- Prof. dr. Vasi le Cristian (Un iversitatea "Al .  I. Cuza"), Biserica şi lumea 
moderna. 

- Prof. dr. Dan Teodor ( Institutul de Arheologie, laşi), Noi contribuţii la studiul 
etnogenezei româneşti. 

- Conf. d r. G heorghe Bungă (Un ivers itatea "Al .  I .  Cuza" ) ,  Probleme 
controversate în istoriografia românească referitoare la evul mediu. 

- Dr. Veniamin Ciobanu ( Institutul "A.O. Xenopol", laşi), Vasalitate-suzeranitate 
în raporturile internaţionale în Ţările Române; interpretare juridică în practica politică. 

- Acad. A lexandru Zub, Preocupări actuale în istoriografie. 
- Prof. dr. Ion Todiraşcu (Universitatea "Al . I .Cuza"), Concepte controversate 

în istoria medievală a românilor. 
- Conf. dr. Gheorghe Cl ivetti (Universitatea "Al. I .Cuza") , Problema naţiunii -

incidente conceptuale şi metodologice. 
- Prof. dr. Emil ian Bold (Universitatea "Al . I .  Cuza"), Tratatul Ribbentrop-Molotov 

- noi consideraţii. 
- Prof. dr. Ioan C iupercă (Universitatea "Al . I .Cuza"), Războiul rece- problema 

controveersată a secolului al XX-iea. 
- Dr. Gheorghe Buzatu (Centrul de cultură şi civi l izatie europeană, lasi) ,  

România si cel de al II-iea război mondial. 
Toate aceste comunicări şi  prelegeri au fost urmate de întrebări si d iscutii 

angajate pe marg inea lor cu participarea activă a cursanţilor, care au dovedit un 
deosebit interes pentru noutăţi le aduse de conferentiari în domeniu l  istroiografiei 
româneşti si universa le .  

https://biblioteca-digitala.ro



140 CONSTANTIN ŞERBAN 

.în u ltima zi ,  1 7  iu l ie, lucrările s-au desfăşurat la Palatul Culturi i ,  sala Henri 
Coandă, unde au fost organizate două dezbateri , una cu tema: Noi puncte de vedere 
privind periodizarea în istorie, alta cu tema: Predarea istoriei în şcoală - prezent şi 
viitor, coordonate de prof. dr. Bogdan Teodorescu, prof. dr. Gh. Tănase (Universitatea 
"Al. I .  Cuza") şi cercetător ştiinţific Laura Căpiţă ( Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei -
Bucureşti). Cu acest pri lej cursanţii au intervenit cu sugesti i ,  propuneri şi completări 
cu privire la redactarea viitoarelor manuale alternative de istorie, cât şi la diversificarea 
metodelor de predare a istoriei la clasă la nivelu l  standardelor internaţionale. 

În cadrul Lectoratu lu i  de vară al SSI desfăşurat la laşi, care s-a bucurat de o 
deosebită atenţie din partea Comitetului  de organizare condus de prof.Rodica Luca, 
inspector şcolar general, prof. doctorand Liviu Burlec, inspector şcolar special itatea 
istorie şi prof. Valerian Dragu ,  inspector şcolar special itatea geografie, alcătuit din 
17 profesori de istorie şi directori de şcoli din Paşcani, laşi, Hârlău, Cotnari, Holboca, 
s-au organizat şi două importante excursii documentare: una în ziua de 1 O iu l ie în 
cursul căreia au fost vizitate valoroase monumente istorice şi de artă din judeţul 
laşi ,  de exemplu M uzeul de istorie din Paşcani ,  Palatul domnesc al lui Alexandru 
Ioan Cuza de la Ruginoasa, Staţiunea arheologică de la Cucuteni ,  Muzeul de istorie. 
al Liceului din oraşul Târgu Frumos, Curtea domnească din Hârlău. A doua excursie 
s-a desfăşurat timp de trei zi le, 1 2-1 4 iul ie, în judeţele Botoşan i,  Suceava şi Neamt, 
în cursul căreia au fost vizitate alte monumente istorice şi de artă, ca de exemplu 
Biserica Ospenia din Botoşani ,  Biserica domnească din Dorohoi, Biserica Bogdana 
şi Muzeul de artă populară din Rădăuţi, mânăstirea Putna cu muzeul e i  de artă 
religioasă, cetatea de scaun şi casele domneşti din Suceava, mânăstiri le: Moldovita, 
Suceviţa, Biserica domnească şi casa memorială Calistrat Hogaş din Piatra Neamţ, 
Episcopia din Roman, Casa memorială Veronica Miele din Târgu Neamţ, Muzeul de 
istorie şi Cetatea Neamţulu i  din aceaşi localitate. De subliniat faptul că desfăşurarea 
acestor excursi i  documentare a fost organizată şi coordonată de inspectorii şcolari 
Liviu Burlec şi Valerian Dragu .  
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